В диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.109 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Гусева Дмитрия Сергеевича на тему «Налогообложение сверхприбыли организаций добывающих отраслей в условиях нестабильности сырьевых рынков», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы

Актуальность темы обусловлена значительным фискальным потенциалом добывающего сектора России, рациональное использование которого является залогом стабильности экономики и социальной сферы. При этом налоговая политика в отношении добывающего сектора сохраняет высокую зависимость от внешней конъюнктуры сырьевых рынков.

В периоды ценовых конъюнктурных шоков, характеризующихся резким ростом цен на добываемое сырье, добывающие компании получают сверхприбыль, однако действующая система налогообложения не бюджет. Вместо обеспечивает соответствующий рост поступлений в инвестирования в развитие сверхприбыль зачастую направляется увеличение дивидендных выплат, что соответствует краткосрочным интересам собственников. Усугубляет проблему отсутствие стабильных налогообложения сверхприбыли, полученной в долгосрочных правил условиях шоковых ценовых скачков на сырьевых рынках, а также частые изменения механизма налогообложения природопользования и одноразовые изъятия сверхдоходов в бюджет, создающие риски для устойчивого развития отрасли и экономики в целом.

В этой связи налогообложение добывающей отрасли приобретает характер стратегической меры, призванной не только гарантировать стабильность бюджетных доходов, но и обеспечить рациональное использование рентных доходов от природопользования. Таким образом,

представленная в диссертации разработка теоретических основ и практических предложений по совершенствованию налогообложения сверхприбыли организаций добывающих отраслей для реализации целей национального развития является своевременной и востребованной.

В работе содержится научное обоснование применения универсальных налоговых инструментов для распределения рентных доходов добывающей отрасли в интересах долгосрочного экономического развития.

Автором предложен новый подход к структурированию ренты с выделением природного и экономических компонентов (предпринимательский, рыночный и шоково-конъюнктурный). Разработано определение понятия «сверхприбыль организаций добывающих отраслей», выявлены ее ключевые признаки и установлена взаимосвязь с категорией ренты.

Обоснован авторский концептуальный подход к стимулирующему налогообложению сверхприбыли, создающий механизм вовлечения добывающих компаний в реализацию целей национального развития.

Научную представляют разработанные Д.С. Гусевым новизну теоретические методические основы налогообложения положения И добывающих организаций, генерируемой сверхприбыли условиях нестабильности сырьевых рынков. Впервые обоснован подход к изъятию шоково-конъюнктурного компонента ренты и предложена комплексная концепция налогообложения, включающая принципы, основные элементы налога и методику определения размера сверхприбыли для реализации целей развития экономики России.

В работе эмпирически подтверждена прямая корреляция между ростом прибыли добывающих компаний в периоды ценовых шоков и увеличением дивидендных выплат. Выявленная тенденция свидетельствует о доминировании краткосрочной ориентации в распределении сверхприбыли в ущерб инвестиционной деятельности.

Признавая теоретическую и практическую значимость исследования Д.С. Гусева, необходимо сделать следующее замечание. Предлагаемый подход к налогообложению сверхприбыли организаций добывающих отраслей не предусматривает учет особенностей отдельно взятых месторождений, видов полезных ископаемых, капиталоемких проектов добычи полезных ископаемых.

Следует отметить, что отмеченное замечание не уменьшает значимость проведенного исследования.

Из текста автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Д.С. Гусева обладает научной новизной и практической значимостью.

Текст автореферата структурирован, использован научный стиль изложения, результаты исследования проиллюстрированы таблицами и рисунками, что способствует лучшему восприятию итогов проведенного Представленная исследования. диссертационная работа на тему «Налогообложение сверхприбыли организаций добывающих отраслей в условиях нестабильности сырьевых рынков» полностью соответствует критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а её автор, Гусев Дмитрий Сергеевич, заслуживает ученой присуждения степени кандидата экономических наук ПО специальности 5.2.4. Финансы.

«01» ноября 2025 г.

Дьячкова Елена Арнольдовна

Генеральный директор

Общество с ограниченной ответственностью

«ЭКАП»,

доктор экономических наук

/Е.А. Дьячкова/

117420, г. Москва, ул. Наметкина, д. 10А, корп. 1

Тел.: +7(985)273 -21 -28,

E-mail: ecapcompany@mail.ru

Подпись Е.А. Дьячковой заверяю:

Специалист о/к

«1» нагоря 2025 г

.